

ΑΝΑΡΤΗΤΕΑ ΣΤΟ ΔΙΑΔΙΚΤΥΟ

ΕΘΝΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΡΑΔΙΟΤΗΛΕΟΡΑΣΗΣ

Α Π Ο Φ Α Σ Η
Αριθ. 407/10.10.2011

Σήμερα ημέρα Δευτέρα 10 Οκτωβρίου 2011 και ώρα 11:00 το Εθνικό Συμβούλιο Ραδιοτηλεόρασης συνήλθε σε συνεδρίαση, στην οποία παρέστησαν ο Πρόεδρος του ΕΣΡ Ιωάννης Λασκαρίδης, η Αντιπρόεδρος Λίνα Αλεξίου και τα μέλη Εύη Δεμίρη, Κωνσταντίνος Τσουράκης, Κωνσταντίνος Αποστολάς. Απόντες τα μέλη Γιάννης Παπακώστας και Γεώργιος Στεφανάκης.

Ιστορικό – Νομική θεμελίωση

1. Το Εθνικό Συμβούλιο Ραδιοτηλεόρασης ασχολήθηκε με την από 21.7.2011 αίτηση θεραπείας της εταιρείας με την επωνυμία **ΡΑΔΙΟΤΗΛΕΟΠΤΙΚΗ ΚΑΒΑΛΑΣ Α.Ε.**, ιδιοκτήτριας του τηλεοπτικού σταθμού με το διακριτικό τίτλο **ΕΝΑ CHANNEL** Νομού Καβάλας, κατά των 230/20.6.2011, 231/20.6.2011 αποφάσεων αυτού.
2. Η συζήτηση της υποθέσεως πραγματοποιήθηκε την 4^η Οκτωβρίου 2011.
3. Το Συμβούλιο έλαβε υπόψη του τις ακόλουθες διατάξεις:
 - I. Το άρθρο 15 παρ. 2 του Συντάγματος της Ελλάδας, κατά το οποίον η ραδιοφωνία και η τηλεόραση υπάγονται στον άμεσο έλεγχο του Κράτους, ενώ ο έλεγχος και η επιβολή των διοικητικών κυρώσεων υπάγονται στην αποκλειστική αρμοδιότητα του Εθνικού Συμβουλίου Ραδιοτηλεόρασης που είναι ανεξάρτητη αρχή, όπως ο νόμος ορίζει.
 - II. Το άρθρο 4 παρ. 1 στοιχ. β και ε του Ν. 2863/2000 κατά το οποίον το Εθνικό Συμβούλιο Ραδιοτηλεόρασης ελέγχει τη νόμιμη λειτουργία των φορέων που δραστηριοποιούνται στην παροχή τηλεοπτικών εκπομπών και επιβάλλει τις νόμιμες κυρώσεις.
 - III. Το άρθρο 21 του Ν. 2690/1999, κατά το οποίο αρμόδιο για την ανάκληση διοικητικής πράξεως είναι το όργανο που την εξέδωσε ή που είναι αρμόδιο για την έκδοσή της.

Αιτιολογικό

Από τα στοιχεία του φακέλου και τους ισχυρισμούς του εκπροσώπου της εταιρείας με την επωνυμία **ΡΑΔΙΟΤΗΛΕΟΠΤΙΚΗ ΚΑΒΑΛΑΣ Α.Ε.**, ιδιοκτήτριας του τηλεοπτικού σταθμού με το διακριτικό τίτλο **ΕΝΑ CHANNEL** Νομού Καβάλας, προέκυψαν τα ακόλουθα: Με την υπ' αριθμ. 230/20.6.2011 απόφαση του Ε.Σ.Ρ. έχει επιβληθεί στον τηλεοπτικό σταθμό η διοικητική κύρωση της οριστικής διακοπής μετάδοσης του τηλεπαιχνιδιού με τον διακριτικό τίτλο CALL FOR CASH, με το εξής αιτιολογικό: «Πρόκειται περί τηλεπαιχνιδιού το οποίο παράγει η παρεμβάσα κατά τη

συζήτηση της υποθέσεως εταιρεία. Προβάλλονται ορισμένα γράμματα της ελληνικής γλώσσας και προκαλούνται οι τηλεθεατές να συμμετάσχουν στο παιχνίδι, ανακοινώνοντας δια της εικονιζομένης στην οθόνη σταθερής τηλεφωνικής γραμμής ή κινητής τηλεφωνικής συσκευής, την ελληνική λέξη που σχηματίζεται από τα προβαλλόμενα γράμματα. Βεβαίως ο τηλεθεατής σε κάθε επικοινωνία επιβαρύνεται με το αντίστοιχο τίμημα επ' ωφελεία του τηλεοπτικού σταθμού. Οι λέξεις που σχηματίζονται από τα προβαλλόμενα γράμματα είναι απλές και υπάρχει δυνατότητα άμεσου επιτυχίας του συμμετέχοντος τηλεθεατού. Όμως η επιτυχία του τηλεθεατού εξαρτάται από δύο προϋποθέσεις: Πρώτον από τη δυνατότητα άμεσου επικοινωνίας – η οποία δεν υφίσταται διότι ο τηλεοπτικός σταθμός διαθέτει προς τούτο ελάχιστες τηλεφωνικές γραμμές ενώ μπορούσε να διαθέσει περισσότερες προς άμεση επικοινωνία των τηλεθεατών - και δεύτερον, εκ της αρνήσεώς του να δεχθεί προτεινόμενες από τους τηλεθεατές λέξεις προ της προβολής του πρώτου, ενδεχομένως και του δευτέρου ή και του τρίτου γράμματος της αξιουμένης λέξεως. Έτσι ενώ μετά την προβολή των γραμμάτων η συγκεκριμένη φάση του τηλεπαιχνιδιού θα μπορούσε να λήξει τα πρώτα λεπτά, παρατείνεται αδικαιολογήτως επί βλάβη των τηλεθεατών οι οποίοι ματαιώς προσπαθούν να ανεύρουν ανοιχτή γραμμή. Άξιον παρατηρήσεως είναι ότι και οι τηλεθεατές που επιτυγχάνουν την επικοινωνία δεν προλαμβάνουν να ανακοινώσουν τη λέξη που σχημάτισαν, διότι η τηλεπαρουσιάστρια τους απασχολεί με διάφορες ερωτήσεις και εν τέλει η επικοινωνία διακόπτεται ενώ η τηλεπαρουσιάστρια προτείνει στον τηλεθεατή να επαναλάβει την προσπάθειά του. Εξάλλου η ανακοίνωση τηλεθεατού της λέξεως που σχημάτισε δεν γίνεται αποδεκτή προ της προβολής του πρώτου, δευτέρου ή τρίτου της αξιουμένης λέξεως ενώ αυτά θα μπορούσαν να προβληθούν μετά της προβολής των γραμμάτων. Πρόβλημα δημιουργείται επίσης στο ότι ενώ από τα προβαλλόμενα γράμματα μπορούν να σχηματιστούν πλείονες της μιάς λέξεις, ο τηλεοπτικός σταθμός αποδέχεται μία εξ αυτών. Αναμφιβόλως πρόκειται περί παραπλανήσεως των τηλεθεατών με αποτέλεσμα την οικονομική βλάβη των. Πρέπει να σημειωθεί ότι κατά καιρούς ανακοινώσεις περί επιτυχόντων τηλεθεατών περιορίζονται στην αναφορά μόνο του μικρού ονόματος ή και της πόλεως στην οποία κατοικούν, με αποτέλεσμα την αδυναμία βεβαιώσεως ότι πρόκειται περί προσώπων ασχέτων προς τον τηλεοπτικό σταθμό και το περιβάλλον του. Το γεγονός ότι με αποφάσεις του Συμβουλίου της Επικρατείας έχουν ακυρωθεί κυρωτικές αποφάσεις του ΕΣΡ για έλλειψη επαρκούς αιτιολογίας δεν ασκεί επιρροή διότι εκ των εν λόγω αποφάσεων δεν παράγεται διοικητικό δεδικασμένο για την υπό κρίση υπόθεση. Εξάλλου το γεγονός ότι με εισαγγελικές διατάξεις και βούλευμα δικαστικού συμβουλίου τέθηκαν στο αρχείο μηνύσεις περί εκτελέσεως αξιοποιώνων πράξεων δια της μεταδόσεως του ως άνω τηλεπαιχνιδιού, δεν ασκεί επιρροή διότι οι εισαγγελικές αρχές και το δικαστικό συμβούλιο έκριναν περί παραβάσεως ποινικών διατάξεων, ενώ το ΕΣΡ κρίνει στην προκειμένη περίπτωση περί παραβάσεως της Ραδιοτηλεοπτικής Νομοθεσίας». Δεν έχουν υποβληθεί στο ΕΣΡ στοιχεία που αναιρούν τα γενόμενα δεκτά πραγματικά περιστατικά. Η υπό κρίση αίτηση θεραπείας, κατά το μέρος που πλήττεται η ως άνω απόφαση του ΕΣΡ, είναι ουσία αβάσιμη και πρέπει να απορριφθεί.

Με την υπ' αριθμ. 231/20.6.2011 απόφαση του Ε.Σ.Ρ., έχει επιβληθεί στον τηλεοπτικό σταθμό η διοικητική κύρωση του προστίμου των 50.000 ευρώ, με το εξής αιτιολογικό: «Το Ε.Σ.Ρ. με το Α.Π. 3022/9.3.2009 έγγραφό του εκζήτησε από τον τηλεοπτικό σταθμό την εντός δύο ημερών υποβολή της ροής προγράμματος του τηλεοπτικού σταθμού κατά την 29.12.2008, 30.12.2008, 7.2.2009 και 8.2.2009 και ειδικότερα το τμήμα που αφορά την προβολή του τηλεπαιχνιδιού με τον διακριτικό

τίτλο CALL FOR CASH. Ο τηλεοπτικός σταθμός με το από 18.3.2009 έγγραφο του υπέβαλε την εκζητηθείσα ροή προγράμματος, πλην όμως όπως προκύπτει εκ του Α.Π. 568/ΕΣ/30.4.2009 εγγράφου του Ε.Σ.Ρ. η ροή προγράμματος της 7 και 8.2.2009 δεν αναγιγνώσκεται και επομένως ο τηλεοπτικός σταθμός κατά τούτο δεν εξεπλήρωσε τη νόμιμη υποχρέωση υποβολής αναγιγνωσκομένης ροής προγράμματος. Οσον αφορά το τηλεπαιχνίδι που προβλήθηκε κατά την 29 και 30.12.2008 πρέπει να εκτεθούν τα εξής: Προβλήθηκαν τα αναφερόμενα στο ως άνω έγγραφο του Ε.Σ.Ρ. γράμματα και κλήθηκαν τηλεθεατές να επικοινωνήσουν τηλεφωνικά με τον τηλεοπτικό σταθμό και να αναφέρουν τις δια των συγκεκριμένων γραμμάτων σχηματιζόμενες λέξεις. Ενόψει του ότι πρόκειται περί ευκόλως σχηματιζόμενων λέξεων θα έπρεπε ο τηλεοπτικός σταθμός να αποδέχεται τηλεφωνήματα των τηλεθεατών αμέσως μετά την προβολή των γραμμάτων. Παρά ταύτα ο τηλεοπτικός σταθμός δεν αποδέχεται τούτο έως της παροχής βοήθειας, δηλαδή έως της προβολής του πρώτου ή του πρώτου και του δευτέρου γράμματος της αξιουμένης λέξεως. Έτσι οι τηλεθεατές επί ματαίω υποβάλλονται σε δαπάνη τηλεφωνικής επικοινωνίας προ της βοήθειας. Όμως πλέον τούτου έπρεπε οι τηλεθεατές να έχουν δυνατότητα άμεσου προσβάσεως ενώ ο τηλεοπτικός σταθμός θέτει στη διάθεση του τηλεπαιχνιδιού ελάχιστες γραμμές με αποτέλεσμα να μην είναι δυνατή η άμεση επικοινωνία των τηλεθεατών και ο εξαναγκασμός τους σε επανειλημμένες κλήσεις με αντίστοιχη δαπάνη των επί ματαίω. Πρόκειται περί τηλεπαιχνιδιού το οποίο στο σύνολό του παραπλανά τους τηλεθεατές περί της δυνατότητας άμεσου επικοινωνίας με τον τηλεοπτικό σταθμό προς δήλωση των σχηματιζόμενων λέξεων με αποτέλεσμα την επιτυχία στο διαγωνισμό και απόλαυση του βραβείου. Το γεγονός ότι με αποφάσεις του Συμβουλίου της Επικρατείας έχουν ακυρωθεί κυρωτικές αποφάσεις του ΕΣΡ για έλλειψη επαρκούς αιτιολογίας δεν ασκεί επιρροή διότι εκ των εν λόγω αποφάσεων δεν παράγεται διοικητικό δεδικασμένο για την υπό κρίση υπόθεση. Εξάλλου το γεγονός ότι με εισαγγελικές διατάξεις και βούλευμα δικαστικού συμβουλίου τέθηκαν στο αρχείο μηνύσεις περί εκτελέσεως αξιοποιώνων πράξεων δια της μεταδόσεως του ως άνω τηλεπαιχνιδιού, δεν ασκεί επιρροή διότι οι εισαγγελικές αρχές και το δικαστικό συμβούλιο έκριναν περί παραβάσεως ποινικών διατάξεων, ενώ το ΕΣΡ κρίνει στην προκειμένη περίπτωση περί παραβάσεως της ραδιοτηλεοπτικής Νομοθεσίας». Δεν προσκομίστηκε κανένα αποδεικτικό στοιχείο με το οποίο να αναιρούνται οι παραδοχές των ως άνω αποφάσεων. Η υπό κρίση αίτηση θεραπείας, κατά το μέρος που πλήττεται η ως άνω απόφαση του ΕΣΡ, είναι ουσία αβάσιμη και πρέπει να απορριφθεί.

Για τους λόγους αυτούς
Το Εθνικό Συμβούλιο Ραδιοτηλεόρασης

Απορρίπτει την αίτηση θεραπείας της εταιρείας με την επωνυμία **ΡΑΔΙΟΤΗΛΕΟΠΤΙΚΗ ΚΑΒΑΛΑΣ Α.Ε.**, ιδιοκτήτριας του τηλεοπτικού σταθμού με το διακριτικό τίτλο **ΕΝΑ CHANNEL** Νομού Καβάλας, κατά των 230/20.6.2011, 231/20.6.2011 αποφάσεων του ΕΣΡ.

Κρίθηκε, αποφασίστηκε την 10^η Οκτωβρίου 2011, καθαρογράφτηκε και δημοσιεύθηκε κατά την 24^η Οκτωβρίου 2011.

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΟΥ Ε.Σ.Ρ.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΛΑΣΚΑΡΙΔΗΣ